

Hísek egy istenben, hissek egy hazában,
hissek egy isteni örök igazságban,
hissek Magyarország feltámadásában! Ámen.

1943 szeptember 15, szerda

Ára: 20 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 208 SZÁM

A magyar éberség

Meglódlultak a világesemények, a szembenálló világhatalmak küzdelme soha nem látott méreteket ölt. Az olasz krízis is tetőzött, sőt az Olaszországban végbement lázas tünetek nemcsak túljutottak a forrásponton, hanem határozottan a kibontakozás irányát vették fel. A keddi harctéri jelentések már arról adnak számot, hogy a Salerno körül partraszállított angolszászok a kemény német csapások súlya alatt pánikszerűen menekülnek inváziós hajóhadjukkal együtt.

Ezekben a viharos időkben mi, magyarok is feszülten figyelünk, izgatott érdeklődéssel várjuk a fejleményeket, mert érezzük, hogy a mi sorsunk is most dől el ezen a ropant mérközésen s mi sem dughatjuk fejünket a homokba a körülötünk kavargó dráma kellős közepén. Az éber figyelemre szükség is van, kifelé és befelé egyaránt, mert csak tisztá látással, a történelem helyes értékelésével tudjuk szemlélteni a világháború fordulóit és ugyanakkor a magyar sors alakulását is.

Az bizonyos, hogy aki hideg, nyugodt fővel szemléli az Európa egészén cikázó villámokat, a földrézünk ellen tengerről és levegőből indított véres rohamokat, az már most megállapíthatja, hogy a fejlemények nem kedvezőtlenek és semmi okot nem adnak az aggodalomra, vagy a győzelmi hitünkben való megingásra.

Mert mi történt? Az angolszászok számtalan kudarcot vallott próbálkozás után először jutottak abba a helyzetbe, hogy a konfianstá tehetők lábukat. Ezt az első „sikertüket” sem fegyverrel vívták ki, hanem egyrészt áruházzal, másrészt a polgári lakosság megfélemlítésével, az embertelen terror-légítámadások és bombázások lélektani hatásával csikarták ki átmenetileg. Így látja ezt a magyarság túnyomó nagy része s egy pillanatra sem engedti át magát olyan hisztériás sírásoknak, jajongásoknak, ami csak a gyáváknak és meglapulóknak az a jellemzője. És az természetes is, hogy a magyarság így gondolkodik, mert hiszen ebben a háborúban mi részt vállaltunk és tudjuk, hogy a harc kockázatokkal, súlyos megpróbáltatásokkal jár és azokkal bátran szembe kell nézni.

Ha azonban befelé figyelünk a világesemények hatásait, az elmúlt hét ismét tanulságos szemléldésre nyújtott alkalmat, mert tagadhatatlanul jelentkezett ismét itthon is, ha csak elszigetelten és burkolt formában is olyan visszahatás, amely a keresztény magyar közvélemény önértékesítését elutasít magától, de mégis alkalmas arra, hogy a kishitűség és ingadozás konkolyát hirtelen szét a lelkekben.

A magyar éberségnek ezeket a jelenségeket kell figyelemmel kísérni, csirájukban leküzdeni és ellenük fellépni.

Magyarország, mint nacionalista állam vesz részt ebben a világharc

Kik nyerték a Debreczeni Ujság-Hajdúföld novellapályázatának díját

Dünkircheni vereség érte Salernónál az angolszász csapatokat

Vad menekülésben keresnek szabadulást -- Az amerikaiak vesztesége halottakban 10 ezer ember -- Az ellenség megkezdte Salernó kiűritését -- Sok olasz városban ismét megalakult a fasiszta párt -- Kinevezték az új bolgár kormányt

Mussolini kiszabadulása és az ebből folyó következmények katonai szempontból éreztetni fogják hatásukat

AZ OLASZORSZÁGI HÁBORÚ FORDULÓPONTJÁHOZ érkezett: Dünkirchen óta — ahol egyetlen feltételek mellett először talákozott a német haderő az angolokkal s döntő csapást mért az angol hadosztályokra — most másodikban találkozik és ütközik meg újra egyetlen feltételek mellett a német haderő az angol-amerikai haderővel. Már tegnap jeleztük, hogy Salernónál és Ebolinál a német haderő egyre keményebb csapásokat mér az amerikai hadosztályokra és most teljes egészében, a maga nagyságában és jelentőségében bontakozik ki a német diadal: az amerikai hadsereg Salernónál igen nagy vereséget szenvedett. Döntő fordulat történt a salernói csatában, a német haderő a számbeli és anyagban erős túlsúlyban levő ellenség szemében jelentős győzelmet aratott és a győzelem nagysága és jelentősége még átsem tekinthető. Vad menekülésben vannak az amerikai hadosztályok a part felé, hogy elérhessék a hajókat és a második Dünkirchenné vált a salernói öböl. Az itteni nagy német győzelem az olasz front többi részén is éreztetni fogja hatását, elsősorban a brit katonákra. Jelentősége még abban is áll, hogy a német katonák, a német haderő beigazolása türeltségét és változatlan harcra kész ségét és erejét és az amerikai hadsereg is megismerte a német erőt az egyetlen körülmények között lefolyt csatákban.

MUSSOLINI KISZABADÍTÁSÁNAK HIRE megváltoztatta az olasz politikai helyzetet is és ez katonai vonalon is érezteti hatását. Egyfelől Olaszország legtöbb részén újra a fasiszta feketeingesek kormá-

nyoznak és az olasz hadsereget is sorompóba állítják, ami által megkönnyültek a német haderő dolgát, sok helyen átvették a biztonsági szolgálatot, ami sok német katonát szabadít fel más célra, másfelől erkölcsi jelentősége is van Mussolini kiszabadulásának, ami még ezután fogja éreztetni hatását.

MUSSOLINI HIR SZERINT CREMONÁBAN tartózkodik és megkezdte tájékoztató megbeszéléseit az olaszországi helyzetről és a fasiszta véderő felállításáról. Hír szerint az is megtörténhet rövidesen, hogy Mussolini visszatér kormányával Rómába is, de erre vonatkozólag még nem történt döntés. A helyzetre jellemző, hogy újra megjelenik Mussolini lapja.

AZ ANGOL HADERŐ azon a részeken, ahol a német hadsereg nem fejt ki erős ellenállást, illetve még nem vette fel az érintkezést, lassan nyomul előre és megszállta Bari, Calabriában és Apuliában a német biztosító csapatok elszakadtak az angoloktól.

A KELETI ARCVRONAL NAGY HARCOK színhelye. A front legfőbb részén támad a szovjet, különösen a Vjazma-térségben, Novorosszijszkaiban utcai harcok folynak. Brjanszkojt kiűritették a német csapatok. A Deszina völgyében kemény harcok után verték vissza a támadó szovjet csapatokat, amelyek vesztesége igen nagy.

A BULGÁRIAI KORMÁNYVAL TOVÁSBÓL jelentik illetékes német helyen: A bolgár kormány megalakítása technikai okokból történt, mert Filov, az eddigi miniszterelnök minthogy kormányzótanács tagja nem viselheti többé korábbi méltóságát,

A kormány átalakításának tehát nincs politikai jelentősége. Egy kérdésre válaszolva rámutatnak még a Wilhelmstrassen arra, hogy feleslegesnek tartják politikai nyilatkozatot tenni az új bolgár kormányról, mely egész összetételében biztosíték arra, hogy tökéletes folytatása az előző kormány politikai vonalának.

Kétségbeesetten védekeznek az angolok Salernó térségében

Berlin, szeptember 14. A Főhadiszállásról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli: Novorosszijszkaiban súlyos utcai harcokban megücsültak az ellenség támadásai. A Krasznovarszkojéti Vjazmaig terjedő arcvonalon az ellenség az eddigi súlypontokon erős gyalogsági és páncélos erőkkel támadott. Általában visszaverték. Helyi betöréseket elrezteltünk.

Salerno térségében, a város-északra még heves harcok folynak a kétségbeesetten védekező angol hadosztályokkal. A hétfő délelőtti órákban az Eboltól délre fekvő magaslati állások ellen intézett ellenséges támadásokat kemény harcokban véresen visszavertük. Csapatunk itt is széles arcvonalon támadásra indultak. Az ellenséges állásokat rohammal elfoglaltuk és az ellenséget visszavetettük partraszállási helyére.

Ebolitól délkeletre még folynak a heves harcok. Az angolok és északamerikaiak véres veszteségei igen súlyosak.

A légi fegyvernem a Saier-

noi öbölben ismétetlen igen eredményesen támadta a hajógyűlekezőket. Egy cirkáló felgyújtottunk, három közepes nagyságú szállítóhajót bombatalálatokkal megromgáltunk.

Calabriában és Apuliában gyenge biztosító kötelékeinknek sikerült akadálytalanul elszakadnia az ellenségtől. Az ellenség, akít a nagy utrombolások és az utóvédcsapatok heves ellenállása erősen feltartóztatnak, csak vontatottan nyomul utánuk.

Nagy hatósugarú harci repülőgépek az Atlanti óceánon bombatalálatokkal súlyosan megromgáltak egy nagy ellenséges szállítóhajót.

Néhány zavaró repülést végző angol repülőgép az elmúlt éjszaka hatástalanul dobott le néhány bombát Nyugat-Németország fölött. (MTI)

Salernótól délre vad menekülésben vannak az amerikai hadosztályok

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) A Salerno—eboli térségben a legutóbbi 24 óra döntő fordulatot hozott. A német csa-

ban, a nacionalista nemzetek oldalán. A magyar jellem nyílt és őszinte, tehát kétség sem férhet hozzá, hogy ha ezt a harcot vállaltuk, kerítés nélkül végigküzdjük. Vita tárgyát sem képezheti tehát, hogy bár mi történjék is a nagy világégesben Magyarországon a nacionalista irányvonalról eltérni nem fog. Mi ennek a Szegeden megszületett nacionalizmusnak köszönhetjük a trianoni bélyektől való megszabadulásunkat szociális és gazdasági felemelkedésünk, valamint politikai függetlenségünk is. Maga a nacionalizmus fogalma zárja ki azt a nevétséget

vádat, hogy ilyen határozott, keresztény nemzeti szellemű politikát vall magáénak, az a magyar függetlenségét veszélyezteti a szintén nacionalista hatalmokkal való őszinte hűség és barátság hangoztatása által. A baloldali régebben is, most is mindig idegen példák utánzásának tüntették fel a nacionalista elvek hirdetését és megvalósítását. Ugyanakkor azonban ez az oldal ma sem szűnt meg dicsérni a demokráciában rejlő előnyöket, pedig a demokrácia külföldi voltát sem vonhatja kétségbe senki.

Eppen most látjuk, hogy a magyarországi baloldali sajtó egyenesen az olasz események hatása alatt nyíltan kacérkodni kezd a demokráciával. Behizelgően úgy akarják szalonképessé tenni itthon, hogy egy tisztultabb, nemesebb magyar változatát kellene ennek a rendszernek kiépíteni. De mi már ismerjük az eforja szírehangokat. A demokrácia, akármilyen színű köpenybe burkolják is: demokrácia marad. Ami magyarul annyit jelent, hogy a nemzetköziség és a zsidóság polgári egyenjogúságot

és üzleti szabadversenyt akar biztosítani magának. Ebből pedig a magyarság többé nem kér. A mi szegedi nacionalizmusunk ezt a sírunkat megadó demokráciát küzdötte le és állította helyére a népi keresztény és szociális nemzeti politikát.

A harc a magyarság részéről ennek az elvnek a biztosítása és győzelme jegyében folyik és bármi történjék a világpolitikában a magyar éberség öröködni fog, hogy erről az útról többé soha le ne térjünk. (Dr. —y.)

patok itt a számbelileg és anyagban erős túlerőben lévő ellenséggel szemben jelentős győzelmet vívtak ki, amelyek nagysága e pillanatban még egyáltalán át sem tekinthető. A hétfői nap késő délutáni órái óta a Salernótól délre lévő hidtőbői az amerikai hadosztályok vad menekülésében vannak a

A brit csapatok is menekülnek

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) Palinuróból érkezett jelentés szerint Policastro kikötőjébe kedden a hajnali óráktól kezdve kisebb-nagyobb időközökben brit csapatokkal megterheltek partraszállító járművek érkeznek. Ezek a hajók, amelyek a Salernóból menekülő hajók első csoportjához tartoznak, a aprt mentén haladva igyekeznek déli irányban tovább jutni. A hajók egyrésze közvetlenül Szicíliának fordult, útközben azonban a német repülőgépek támadást indítottak ellenük. Erre kénytelenek voltak a parthoz visszatérni és most a sziklás partvidék fedezete alatt iparkodnak déli felé hajózni. (MTI)

Elkeseredett csata dúl Nápolyért

Zürich, szeptember 14. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung jelenté Montgomery főhadiszállásáról, hogy a 8. hadsereg páncélos kötelékei megszállták Krotonét. Tarantóból kiindulva a 8. hadsereg gyors kötelékei nyugati irányban nyomulnak előre.

Nápolyért rendkívül ekese-redett csata dúl.

Kalró, szeptember 14. (MTI) A kairói rádió hétfőn este jelentette, hogy brit csapatok elfoglalták Altamura útesomópontot, Tarantótól északnyugatra.

Üdözik a németek a megvert amerikai hadosztályokat

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) A Salerno körül folyó harcokról még a következőket jelentik:

Szeptember 13-án a reggeli órákban Ebolitól délre az amerikai páncélos és gyalogsági kötelékek újból támadásra indultak a német magaslati állások ellen. Az egész délelőtti folyó súlyos elhárító harcban a németek az ellenséget az egész vonalon visszaszorították. A déli órákban azután az amerikai harci csoportokat a német páncélos és motoros erők hatalmas támadása úgy meglepte, hogy rövid idő múlva az ame-

rikai arcvonal széles szakaszon megszakadt. A német csapatok áttörtek és üldözésbe kezdtek. A nehéztüzérségi állásokig nyomultak, ezek útjeit rohammal elfoglalták és ezzel végleg megtörték az amerikai hadosztályok útőrejét.

Az amerikaiak vesztesége halottakban óvatos becslés szerint 8-10.000 emberre tehető. Legelőbb ugyanekkora a sebesülteknek, vagy a sebesülten német fogságba esett amerikai katonáknak a száma. A szákmány páncélcsovcikban, tüzérségben s egyéb nehéz fegyverekben pillanatnyilag áttekinthetetlen.

Dünkircheni vereség Salernónál

Bár a küzdelem még nem ért véget, már most meg lehet állapítani, hogy a német hadosztályok a Salernói öbölben olyan vereséget mértek az amerikai-brit partraszállt erőkre, amely megsemmisítő hatásában hasonlít a dünkircheni és a dieppei vereségre.

Ezzel szemben az a tényre-s, amelyet Montgomery hadserege Calabria északi részén

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) A hétfői napon és a keddre virradó éjszaka sok hajót vontak össze a Salernói öbölbe, hogy a britek állandóan visszavonuló csapatait behajózhassák. Ezeknek a csapatoknak visszavonulása hétfőn este már a teljes bomlás jeleit mutatta. A brit csapatok teljes zűrzavarban szálltak fel az öbölben készenálló hajókra és délnyugati irányban elhagyták a Salernói öböl.

Lisszabon, szeptember 14. (MTI) A brit hírszolgálat jelenté, hogy Salerno rendkívül heves harcok színhelye volt. A város többször eszerült gazdát.

La Valetta, szeptember 14. (Bud. Tud.) További hat nagy olasz flottaegység, valamint 21 tengeralattjáró és romboló érkezett La Valetta kikötőjébe. Egy rombolókból és tengeralattjárókból álló kisebb kötelék Ciprus szigetére érkezett.

Ankara, szeptember 14. (MTI) Steinhardt, az Egyesült Államok ankarai nagykövétét Washingtonba hívták, hogy tájékoztassa a Fehér Házat Törökország álláspontjáról az olaszországi eseményekkel kapcsolatban.

rikai arcvonal széles szakaszon megszakadt. A német csapatok áttörtek és üldözésbe kezdtek. A nehéztüzérségi állásokig nyomultak, ezek útjeit rohammal elfoglalták és ezzel végleg megtörték az amerikai hadosztályok útőrejét.

Az amerikaiak vesztesége halottakban óvatos becslés szerint 8-10.000 emberre tehető. Legelőbb ugyanekkora a sebesülteknek, vagy a sebesülten német fogságba esett amerikai katonáknak a száma. A szákmány páncélcsovcikban, tüzérségben s egyéb nehéz fegyverekben pillanatnyilag áttekinthetetlen.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

PONZA VIDÉKÉRŐL SZABADITTOTTA KI A DUCÉT

Zürich, szeptember 14. (MTI) Newyorkból jelentik: Mint az United Press tudósítója jelenti, úgy látszik, hogy a Ducét egy német csoport Ponza vidékéről szöktette meg. A Ponzától néhány mérföldnyire rekvé Ventotene sziget lakosainak elbeszéléseiből kitétnik, hogy Mussolini nem úgy tartották Ponza vidékén, mint igazi foglyot, hanem az olasz tiszték felügyelete alatt bizonyos mozgási szabadságot engedélyeztek neki. Bizonyosnak látszik, hogy a mult szombatn még Ponza vidékén tartózkodott. Teljesen bizonytalan, hogy a kiszabadított hová vitték.

SZÜNNETEL A POSTAFORGALOM OLASZORSZÁGGAL, A VATI KÁN-NAL ÉS ALBANIÁBAN

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A postavezérgazgatóság közli, hogy Olaszországgal, Vatikán Város-állammal, Albániával és San Marinovál a posta- és távközlési forgalom további intézkedésig szünetel.

A GÖRÖG HELYZET

Berlin, szeptember 14. (MTI) Elettékes német helyről tájékoztatásul közlik:

Egy arra vonatkozóan feltett kérdésre, mi az álláspontja a német-birodalmi kormányának Görögországgal szemben, kedden a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy az eddigi német álláspont nem változott. A háború jelenlegi időszakában — mondották még — a németbirodalmi kormány csupán arra érzi magát kötelezettnek, hogy a saját, valamint Görögország érdekében — minden eszközzel meggátolja az ellenséges erőknek a görög térségbe való behatolását és azt, hogy a görög területet hadszíntérré változtassák.

Felhívás a szegődményes iparosokat alkalmazó gazdaságokhoz

Tekintettel arra, hogy az egyes vas- és acélcikkek forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában kiadott 38.000-1943. Ip. M. számú rendelet végrehajtási utasítása szerint a szegődményes iparosok igényjogosultság szempontjából az iparosmesterekkel azonos elbánásban részesítendő, nemcsak a lópatkó és keréksínacél, hanem a rudacél, valamint a vashuzal és sodronyszeg ellátás szempontjából is, minden szegődményes iparosnak, illetőleg szegődményes iparost alkalmazó gazdaságnak érdeke, hogy a járási ipartestületnél, illetőleg társulatnál haladéktalanul jelentkezzen. A vasjegyek szétosztásában ugyanis csak azok az iparosok részesülnek, akikről az ipartestületek tudomásuk van. Ez pedig érdeke a szegődményes iparost alkalmazó gazdaságoknak is.

Finn-szovjet békekötés lehetősége

Bazel, szeptember 14. (Bud. Tud.) A Nationalzeitung stockholmi levelezője jelenti, hogy a finn fővárosból érkező jelentések szerint ottani politikai körökben behatóan vizsgálják a békekötés lehetőségének kérdését. A politikai körök nem kétfelkelnek abban, hogy az orosz követelések ma mérsékeltbbek

lennének, mint azok, amelyeket a szovjet kormány az első finn-orosz háború után támasztott. Angol vélemény szerint a szovjet kormánynak az a szándéka, hogy Finnországgal gyorsan békét kössön és ezzel gyökeresen megváltoztassa a hadászati helyzetet a keleti front északi szakaszán.

Menekül a megvert ellenség

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) Salernótól délkelet felé a britek két csatahajót, sok cirkálót és rombolót, valamint 50-60 nagy és közepes nagyságú szállítóhajót és sok partraszállási bárkát vontak össze, hogy megsemmisítően megvert partraszállt csapatok maradványait felvegyék. (MTI)

Berlin, szeptember 14. (Inter-inf.) A Licosa-foktól északra több nagy partraszállási hajót és 30-40 bárkát figyeltek meg. Ez utóbbiak azzal foglalkoztak, hogy a hegycsúcsoktól teljesen kimerült állapotban megérkező brit csapatokat, amelyek fejvesztetten menekültek, fedőzetükre vegyék és a partraszállási hajókra szállítsák. A partraszállás után néhány

napra teljes rendtelenségben való visszavonulást annak jelelül kell tekinteni, hogy a britek itt hatalmas vereséget szenvedtek. (MTI)

Bern, szeptember 14. (Bud. Tud.) A kanadai csapatok főhadiszállásáról jelentik, hogy Montgomery tábornok egy páncélos dandár élén nyugati irányban tör előre, hogy összeköttetést létesítsen a Salernónál harcoló 5. amerikai hadsereggel. Montgomery csapatai ezidőszakra körülbelül 150 kilométerre vannak az 5. amerikai hadseregtől. Clark tábornok Salernóból néhány hadosztályt kelet felé indított útnak, hogy mielőbb összeköttetésbe lépessen Montgomery csapataival.

A támadó német csapatok Salernónál

Berlin, szeptember 14. (MTI) A véderő jelentésének kiegészítésképpen a Német Távirati Iroda a következő értesülést közli:

Olaszországban folyton újabb fascista egységek és hadseregkötelékek jelentkeznek a német parancsnokságoknál, hogy a német csapatokkal váltva folytassák a harcot. Salerno mellett a német páncélos-

kötélékek — a legújabb jelentések szerint — az egész arcvonalon a hegyek aljáról betörték a parti lapályos területre. Támadásukban elérték Salerno városát és a partot. — Erős ellenséges kötelékeket üldözés közben megelőzve, elvártak partraszállási helyeiktől, hogy az ellenség utolsó összefüggés nélküli ellenállását letörjék a tengerparton.

Fegyvereiket eldobva menekülnek az amerikaiak

Berlin, szeptember 14. A Salernói öbölbe lefolyt sikeres csatáról az Interinf még a következőket jelenti: A Salernói öbölben partraszállt amerikai és brit erőkkel ugyanazok a hadosztályok szálltak szembe, amelyek az amerikaiaknak és briteknek Szicíliában heteken át olyan nehézzé tették helyzetüket. A csata szeptember 8-án este kezdődött, amikor a német felderítők meggyőződtek arról, hogy az amerikai és brit partraszállási hajóhad itt tartja a legkedvezőbbnek a partraszállási lehetőségeket. Itt két napig súlyos küzdelem folyt. Ennek folytán többször felmerült az a veszély, hogy az emberben és anyagban nagy túlsúlyban lévő amerikaiak beveszik a német vonalakat. Szeptember 3-án, a déli órákban azonban az amerikai hadosztályok harci ereje szokatlanul nagy veszteségeik következtében már

annyira meggyengült, hogy nem tudták folytatni áttörési kísérleteiket márcsak azért sem, mert a tenger felől nem kaphattak további erősítéseket, olyan sikeresen harcoltak a német bombázó kötelékek az angol-amerikai hajók ellen. A német vezetés felismerte a gyenge pillanatot és azonnal ellentámadást rendelt el. Rövid, ekese-redett küzdelem után visszavetették az amerikaiakat, akik kis harci csoportokra bomolva, menekülni kezdtek az öböl partja felé, hogy ott a szállítóhajókra szálljanak. Menekülésük útját eldobált fegyvereik és felszerelési tárgyaik jelezték. A német kötelékek a szeptember 14-re virradó éjszakan is szünet nélkül folytatták az amerikaiak üldözését, úgyhogy a gyors német kötelékek elebbük vágtak és ezrelve fogták el őket.

Olaszországban eldőlt az angol-amerikai vállalkozás

A német vezetés az angol rohamcsoporthal szemben két oldalról erős ellentámadást intézett, amely az ellenséget Vietri parti sávjáig vettette vissza. Bár a Sorrento félsziget nyugati csúcsán további erősítéseket tettek partra, a brit vezetésnek nem sikerült a Vietribe visszavevett erők számára új kibontakozási lehetőségeket nyernie. A német ellentámadás még ugyanaznap a Salernónál álló brit csapatok köré olyan szorosra vonta a gyűrűt, hogy a britek a német tüzérség összpontosított tüzeiben nagyon súlyos vesz-

teségeket szenvedtek. Az Ebolitól délre és délkeletre lévő amerikai arcvonal összeomlása révén most olyan német erők szabadultak fel, amelyekről fel lehet tételni, hogy megkezdhetik a brit hidróállás kelet felől való megtámadását. Ezzel az egész angolszász vállalkozás már ma eldőlt. Salernónál az angol-amerikai behatolási kísérlet összeomlott. A partraszállt csapatok legnagyobb része felmorzsolódott, elesett, vagy fogságba került. A nápolyi csatában

Csokonai Színház
Szerdán este háromnegyed 7 órakor

Mosoly országa

BARABAS SARI utolsó fellépésével ebben a szerepben!

Péntektől az óriási sikerű operettjátékosnő:

Tábornokné

Hungária filmszínház
ZORO ÉS HURU
vígjáték

Régi szép idők

Előadások:
5 és 7 órakor.

Meteor mozgó musora

Szerdán Csütörtökön:
fél 4, fél 6, fél 8 órakor
csak felnőtteknek! Simor Erzsé, V. Benkő, Csontos, Bulla Elma, Timár, Rácz Vali magyar filmje

Éjféltre kiderül

APOLLO

Ma bemutató! A francia film-művészet egyik legszebb gyöngye Jean Gabin és Madeline főszerepükkel

Örök tűz

Előadások: minden nap egy-negyed 4, egy-negyed 6 és egy-negyed 8 órakor.

Vígyszínház

Ma 5 és 7 órakor
a legizgalmasabb kómfilm:

Az ellopott titok

Kémek és kémelhárítók élet-halál harca!

Fősz.:
Paola Barbara, Antonis Centa

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Tomóri Ferenc m. f. szepes 23—Dobó Erzsébet Szepes 12. Almási János cipész s. Ócsény—Nagy Róza Ferenc J. u. 38. Kaskútó Ferenc szobafestő s. Fogarasi u. 4 —Dobi Róza Létai u. 36. Miszti István szabó s. Doberdó u. 34—Kerekvártó Mária Búza u. 3.

Házasságok: Szabó József gazdálkodó Konyár—Tóth Rozália Nyil u. 91. Lénárd Ferenc ht. őrmester Repülő-tér—NagyÉva M. pérosi út 7. Szabó Ferenc gy. munk. Teleki u. 64—Kovács Margit Varga u. 15. Dr. Mikósi Ferenc rendőr s. f. g. H. Mikósi Péter tanító Gyula —Demeter Ilona Jerikó u. 43. Anton Jéno s. fm. Pavillon lakt.—Daru Julia N-hegyes 2. Nagy Béla posta altiszt Mülös u. 18—Kozma Erzsébet Szappanos u. 13. Makai Lajos ny. máv.—Szabó Jolán Toldi u. 15. Kmies Lajos fm.—Kerepesi Anna Bellegelő 14. Ötvös Tibor állomás félv. Vargakert u. 6—Makara Olga Kőzép u. 9. Kerekvártó István közműves s. Busi u. 16—Szabó Mária Jénosi u. 40. Kovács Imre tizedes Répülő-tér—Kiss Katalin Ferenc J. utca 63. Szendrei Barabás szakaszvezető Harsányi G. u. 11—Bánhidi Margit Bujdosó u. 40. Kovács Ferenc keresk. s. Szegegy u. 4—Erdei Ilona Pacsirta u. 6. Koszorús József orvos hadnagy Oroszlána—Asztalos Vilma Klinika telep. Földi László kőműves s. Kászonyi u. 15—Girus Julianna Károly F. J. u. 34. Sipos Lajos lakatos s. Dobó u. 33—Pál Irén Boeska-tér 3. Szabó Miklós lakatos s. Fűvészkeret u. 6—Tibai Lida Perényi u. 1. Nagy 40esf magánzó Kismarja—Egeresi Eszter Arany J. u. 23.

Születések: Balogh József erdőőr H-hadház, fiú József. Orbán István gazd. család Bánk 55. leány Margit. Kovács Béla máv lakatos Szép-u. 7. fiú István. Dr. Aberle Lajos orvos egy. tanársegéd Ajtó-u. 2. fiú Lajos. Rusznyák József alk. munkás Kishegy-szi u. 1. fiú Sándor. Gál Károly gépész-Kovács. Tetétlen, leány Julianna. Fosztó György alk. munkás Nagyfő utca György. Erdei Sándor orvos Erdéi-u. 2. fiú Sándor. Alibán Mihály gy. munkás Nyil-u. 66. fiú Tibor. Dr. Végh Lajos klinikai orvos Vigk. M. u. 17. fiú Csaba. Fehér László cipész s. Perces u. 18. fiú István. Ó Nagy Gábor kubikos Barcaság u. 46. fiú Gábor. Buda Lajos fm. Ottomány, fiú Lajos. Láng István fm. Vállaj, leány Valéria. Jandura János fm. Nesere 108. leány Eszter. Kaszás Mihály kertész Hegyi M. u. 17. leány Ilona. Tóth Ferenc alk. munkás N-ösere 95-b. fiú Ferenc. Szöllős András alk. munkás H-hadház, leány Eszter. vitéz Szatmári József ht. törzsőrm. Sámsoni út 6. fiú József. Janitor Mihály alk. munkás Pósa u. 50. leány Erzsébet. Pető József asztalos s. Türr u. 10. fiú József. Húse István malom munk. Homok-u. 6. leány Katalin. Dr. Bodor Pál körorvos Érmihályfalva, leány Gabriella. Gál Lajos máv órabéres Csokonai u. 50. leány Mária. Sári Lajos kisbirtokos Bellegelő 431. fiú István. Dr. Farkas István ref. főhadnagy Pápay J. u. 14. fiú István. O'áh Béla feles Bellegelő 223. fiú István. Nagy Sándor lelkész Mezősas, fiú István.

Halottak: Szoboszlai László ref. 13 hónapos Barcaság u. 23. Katona Mártonné ref. 67 éves Beresényi u. 36. Bihari Klára ref. 17 éves Erzsébet u. 22. Kiss Lajosné ref. 42 éves Szotyori u. 2. Fülöp Béláné 64 éves Rákóczi u. 29. Kunkli Erzsébet ref. 49 éves Pallag. Kovács Sándor ref. 56 éves Kishegy-út 32. Varga József ref. 16 éves Tiszsege. Lefkócsy Márton 47 éves Kossuth u. 51. Katona Sándorné rk. 21 éves P-ladány. Bánai Emilia ref. 10 napos Haláp 143. Mill József ref. 76 éves Kishegy-út 40. Nata Lajos rk. 83 éves Kishegy-út 36. Deezki Róza ref. 3 hónapos Rakovszky u. 18. Arany

Szombaton 18-án lesz a budapesti Filharmónikusok hangversenye

A Zenekedvelők Köre jótékony célú diszhangversenye este 8 órakor a Bika dísztermében

Unnepi diszhangversenyyel nyitja meg idei jótékony célú hangverseny sorozatát a Zenekedvelők Köre. A budapesti Filharmónikus Társaság erdélyi hangverseny körútja után, mellyel Budapestre visszatérnek, pazar műsor hangversenyt ad a Bika dísztermében. A hangverseny, melyen Beethoven, Csajkovszky, Liszt és Dohnányi művek szerepelnek, dr. Dohnányi Ernő elnök karnagy vezényli.

A Zenekedvelők Köre a jótékony nemcsak a hadiárvák javára adja tiszta jövedelmét, Ezen túl azonban mindenkor szem előtt tartja a közönség kulturigényét is és ezzel a hangversennyel felelhetetlen elkötelezettséget nyújt. Az illusztris vendégek szombaton délután fél 6 előtt érkeznek Nagyvárad felől. A nemcsak város is kiveszi részét a jótékony cél támogatásából és vendégül látja a hangverseny 50 szereplőit a Bikában és fogadja a város díszpolgárát dr. Dohnányi Ernőt.

A rendkívüli diszhangversenyre még kapható néhány napi jegy a Bertók-féle könyvkereskedésben.

Kik nyerték a Debreczeni Újság-Hajdúföld novellapályázatának díját?

Városszerte hatalmas érdeklődés mellett folyt le a Debreczeni Újság-Hajdúföld nagyszabású novellapályzata, melynek érdekessége az volt, hogy nemcsak Debreczenből, de az ország legkülönbözőbb részeiből is érkeztek be rá pályázatok és szavazatok egyaránt.

Mint ismeretes, a pályázatra több mint félszáz novella érkezett be s a szerkesztési bizottság ezek közül válogatta ki azokat az értéke- sebb munkákat, melyeknek közlését és pályázatban való indulását érdemesnek tartotta.

A szavazószelvények beadásának határidejét hétfő este 8 órában állapítottuk meg s az eddig beérkezett szelvények alapján döntöttünk a lapok összeszámlálása után a pályázat eredményéről.

Az utolsó napokban feltűnően nagy volt az érdeklődés a szavazás iránt. Az utolsó napi postában még több ezer szavazószelvény érkezett szerkesztőségünkbe. A nagy számmal érkezett szavazószelvények miatt az eredményben nagy eltérések történtek. A legkülönösebb az egészben, hogy az első helyért, izgalmas versenyt futás volt és a szavazatok száma hajszalpontosan egyenlően osztott meg. Így aztán az igazságnak megfelelően a bizottság a holtversenyben beérkező két író között osztotta meg a pályadíjat. A szavazatok állását valóban a közönség ízlése alakította ki. Külön meglepetés, hogy az előkelő harmadik helyre a negyedik gimnazista, Bielik Wurfel Katalin jutott kedves novellájával, aki a jelek szerint igen ígéretes tehetség. Miután a pályadíjnyertes novellákon kívül több iradalmi értékű novellát jutalmaztunk a közönség sokszáz szavazattal, ezért a szerkesztőség elhatározta, hogy az öt következő legtöbb szavazatot nyert pályázónak jutalom címen

SZÍNHÁZ

Szerdán Barabás Sárival: Mosoly ország. Csütörtök este: Mosoly országa (Tisztviselő-est). Pénteken: Tábornokné (B. bérlet). Szombaton délután: Mosoly országa (Olcsó filléres helysérak). Szombaton este: Tábornokné (Bérlésűnnet). Vasárnap délután Tábornokné. Vasárnap este: Tábornokné (Bérlésűnnet). Hétfőn este: Mosoly országa. Munkáselemlés. Keddén este: Tábornokné. (C. bérlet). Szerdán este: Tábornokné (A. bérlet).

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Igazságügyi kinevezés Debreczenben. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli, hogy a m. kir. igazságügyminiszter Ecsedi Ferenc debreczeni lakost, igazolványost a II. o. altisztek csoportjába tartoztatott intézeti őrré nevezte ki. Fialnk pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

SPORT

KEZDŐDIK A LEVENTE-BAJNOKSÁG IS

A levante labdarugóbaajnokság ezúttal már kétfoldú lesz: 5-szoros fordulóval. A debreceni halászt területén bővült a létszám, az eddigi nyolc csoport helyett kilenc lesz, új egyesületek is bekapcsolódtak a bajnokságba. — A bajnokság több csoportban már vasárnap szeptember 19-én, több csoportban szeptember 26-án kezdődik. A debreceni csoportban indul két debreceni egyesület: Debreceni MÁV és Debreceni Leventeé azok közül: Hajdúszoboszló, Hajdúhadház, Hajdúnánás, Hajdúböszörmény, Hajdúdorog, Balmazújváros — nyolc egyesület. A sorsolást alább közöljük.

Szeptember 26.: Hajdúdorogi LE—Hajdúhadházi LE, Debreceni LE—Debreceni MÁV, Hajdúböszörményi LE—Balmazújvárosi LE, Hajdúszoboszlói LE—Hajdúnánási LE.

Október 3.: Balmazújvárosi LE—Debreceni LE, Hajdúnánási LE—Hajdúdorogi LE, Debreceni MÁV—Hajdúhadházi LE, Hajdúböszörményi LE—Hajdúszoboszlói LE.

Október 10.: Hajdúdorogi LE—Hajdúböszörményi LE, Hajdúhadházi LE—Debreceni LE, Hajdúnánási LE—Balmazújvárosi LE, Hajdúszoboszlói LE—Debreceni MÁV.

Október 17.: Debreceni LE—Hajdúszoboszlói LE, Balmazújvárosi LE—Hajdúdorogi LE, Hajdúnánási LE—Hajdúhadházi LE, Hajdúböszörményi LE—Debreceni MÁV.

Október 24.: Hajdúhadházi LE—Balmazújvárosi LE, Hajdúböszörményi LE—Debreceni MÁV, Debreceni MÁV—Hajdúnánási LE, Hajdúszoboszlói LE—Hajdúdorogi LE.

Október 31.: Hajdúdorogi LE—Debreceni MÁV, Hajdúhadházi LE—Hajdúböszörményi LE, Debreceni MÁV—Hajdúnánási LE, Hajdúszoboszlói LE.

November 7.: Hajdúhadházi LE—Hajdúszoboszlói LE, Debreceni LE—Hajdúdorogi LE, Hajdúnánási LE—Hajdúböszörményi LE, Debreceni MÁV—Balmazújvárosi LE.

A debreceni csoportok résztvevői: Derecske, Hosszúpályi, Hajdúbagos, Sárán, Konyár, Pocsaj, Esztár, Vértés, nyolc csapat. Azonkívül külön csoportban indul: Kaba, Püspök-ladány, Nánádvár, Kereag, Kúmadaras, Kúnhegyes, Tiszaderezs, Tiszaszentimre, Abádszalók. Egy másik csoportban: Berettyóújfalva, Váncsod, Gáborján, Sáp, Biharnagybajom, Bakonszeg, Szentpéterszeg egyesületek indulnak. A vasárnap sorakerülő levantebajnoki mérkőzések játékvezetői Pocsajban (Konyár ellen) Sor-szegi, Sáránban (Vértés ellen) Harsányi, Hajdúdorogon (Hosszúpályi ellen) Tasnádi, Derecskén (Esztár ellen) Kiss Ferenc, Kúnhegyesen Thomas, Tiszaszentimrén Körössi, Abádszalókon Zágonyi lesz a játékvezető.

SPORTHIRMONDÓ

Az NB III osztályban a debreceni csapatok, a DVSC a Szatmári SE ellen győzött 4:3-ra, a Villanygyár a Petrozsény ellen 3:2-re. A többi eredmények: Nagykároly—Érmihályfalva 1:0, Nagybányai MÁV—Püspök-ladány 3:0, Szatmári Vasutas—Józerenese 1:1, Szatmári Törökvs—Nagyvárdi Törökvs 3:2. A bajnokság élen veretlenül a Nagyvárdi MÁV áll, a DVSC-nek 1 vesztett pontja van, a Villanygyárnak 3. A kerületi bajnokságban vasárnap a következő mérkőzések lesznek: A DEAC itthon, Debreczenben játézik a Mátészalkai LE ellen, vezető: Kádár, a Tiszthelyettesek csapata Hajdúböszörményben a HISE ellen, vezető: dr Kovács, a DMTE Berettyóújfaluban a Bihari Turul ellen, vezető: Pál, a Villanygyár Püspök-ladányban a P. MÁV ellen, vezető: Návay, Derecske Nyíregyházán a M. Szaboles ellen, vezető: Lakatos és Kereagon a NyVSC, vezető: Lengyel. Két debreceni csapat Szatmáron

Az NB III-ban vasárnap a sorsolás érdekessége folytán egyszerre játszott két debreceni csapat: A DVSC a Szatmári Vasutas ellen, vezető: Mann (Nagybánya, a Villanygyár a Szatmári Törökvs ellen, vezető: Harmati (Nagybánya). A többi mérkőzés: Püspök-ladányban PMÁV—Szatmári SE, vezető: Karsay és Nagybányán Petrozsényi—Nagy-károly, vezető: Máriás, Érmihályfalva és a nagybányai Józerenese Nagyváradon szerepel, a MÁV, Betve a Törökvs ellen.

Megérkeztek Helsinkibe a magyar válogatott csapat egy része. A második csoport repülőgépen utazik Finnországba. — A mérkőzés ma, szerdán játszák le, melyet a rádió is közvetít.

Az NB csapatok vasárnap barátságos mérkőzésein az alábbi eredmények születtek: Kolozsvár—BSZKRT 7:4 (4:0), Nagyvárad—Szegedi VSE 2:1 (1:0), Újvidék—ETO 3:2 (3:1), Gamma—Szabadka VAK 3:1 (0:0).

Vasárnap a Kolozsvári AC vendégszerepel Dereczenben. A magyar válogatott finnországi portyája miatt vasárnap a Nemzeti Bajnokság I. osztályában nem játszanak bajnoki mérkőzéseket, hanem a csapatok barátságos mérkőzésekkel akarják együtt tartani. A DVSC értesítésünk szerint a Kolozsvári AC csapatát látja vendégül.

MOZI

AZ ELLOPOTT TITOK. Olasz film, a kém drámák minden kellékével és járulékaival. Igen izgalmas, mozgalmas és érdekesen fordulat. Az, aki ezt akarja a filmben, az bőségesen meg is találja. Érdemes végig izgulni és nézni, mert a felvételek bákebeli szép tengeri felvételek, ami külön érték. (Vigszínház)

Közzgazdaság

PIACI ÁRAK

GYÜMÖLCSPIAC: Alma 70-180 fill., Körte 180-240 fill., Szilva 80-150 fill., Ószi barack 270-310 fill., Görögdiinnye 40-50 fill., Sárgadiinnye 40-50 fill., Szőlő 200-250 fill.

ZÖLDSEGIPIAC:

Káposzta 60-80 fill., Uborka 8-10 fill., Paprika 6-8 fill., Csöveskukorica 24-26 fill., Zöldbab 140-180 fill., Szemesbab 160-180 fill., Zsengebab 140-170 fill., Karalábé 18-20 fill., Zöldség 20-26 fill.

DEBRECENI ALLATVASAR

Hétfőn. Felhajtás sortás 342, eladva 183, kecske 11, eladva 3. — Keddén felhajtás 16 371, eladva 192, szarvasmarha 838, eladva 533. Árak. Sertés a hivatalosan megállapított áron, választott malac párja 140-200, kecske 175-270, vágó 16 175-580, súlyny igazsá 375-720, közepes 750-1400, jó 1400-3000. Szarvasmarha I. rendű ökor 220, II. rendű 200, III. rendű 180, esontolnivaló 150, I. rendű bika 215, II. rendű 195, III. rendű 170, esontolnivaló 150/6 százalék levonás) vágó borjú I. rendű 240, II. rendű 210, tinó, ökor 250-320, fejős tehén darabonként 1000-2100 pengő.

HIRDETMEY

A diósgyőrvasgyári társaság a tulajdonát képező Hajdúszoboszlói bányamertti 50 ágyas szállodának konyhai rész bérletére pályázatot hirdet. A pályázatban részletesen fel kell tüntetni a nyújtott ételek mennyiségét és árát. A pályázati kérvényeket 1943 szeptember 18-án, déli 12 óráig lehet a diósgyőri társaság igazgatójához benyújtani.

Könyvesház

RABSZOLGÁK

(Sik Irma regénye, két kötetben)

Az író első regénye hatalmas családmi körkép. Középpontjában egy délmagyarországi vármegye nagy birtokos-alspánjának családi élete áll. Az alispán és felesége megbékélt gyermekeik mellett azzal azzal inkább szerelmeseik, mint szülők. Párk elvadás a háztól, leányuk fél a szerelemtől, ellenkezője szeretne

lenni anyjának — inkább anyamint szerelmese. Az első világháború után a család elveszti otthonát és vagyonát. Budapesten vagonlakók lesznek és lassan küzdik fel újra magukat. A regény tulajdonképpen hősnője, az alispán leánya, itt szeret bele a szűkebb honfűrészkébe, aki nem tud, egy hosszú méltatlan asszony karmái között szabadulni. Az anyaságra született leány a mások megsegítésében, a lemondó önzetlenségben találja meg a boldog

dot. A két világháború közötti időszak, izgalmas életrekes nagy szerelmi képe Sik Irma regénye. Az egész nemzet megrázó tragikus összejövését kibillentette az embereket életük egyenes útjáról és sokan hibába kevertek a kibontakozás útját. Önmagukkal, az egész élettel folytatott küzdelemükről mesél ez a nagyszabású, nagyszerű lélekrajzzal megírt, izgalmasan érdekes regény. Új Idők Irodalmi Intézet Rt. (Singer és Wolfner) kiadásában jelent meg.

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

II.

A szállás

Hajnalok hajnalán arra ébredt Emre, hogy valaki keresztülépet rajta. Felriadt, de nyomban elszégyellte magát, mert az, aki ellépett felette, senki más nem volt, mint a kun, aki a lecsúszott irhát rakta vissza a fiatal magyarra.

— Megfázol, ha takaró nélkül heversz!...
— Isten fizesse meg a szivességed, te már fent vagy?
— Utoljára magam fekszem, de elsőnek én ébredek fel.
— Mi dolgod lehet ebben a szörnyű télben, hogy nem pihensz napfelkelteig?
— Kint van a lábasjóságok csordája, falkája, menése!
— Nem te őrized!
— De nekem van gondom arra, hogy egynek se legyen bántódása. Nézzed, hajnalra két kicsi csikót kellett behozni a sátorba, mert megvette volna az Isten hidege. Ezen az éjszakan születtek, úgy hozta be a tatár-szolga mindkettőt saját bekecsében.

A sarokban valóban ott volt a két apró csikó, de olyan otthonosan, mintha odatartoztak volna a sátor belvilágához. Emre nem állotta meg, hogy el ne mosolyodjon és oda ne menjen a két kis csikóhoz, hogy megsimogassa őket.

— Hol vannak a kancák?
— Ide rakattam nekik is szállást a sátor elé, jer, ha kedved tartja nézzed, mint ismeri meg a ló-anya kicsinyét.
A kun ölbekapta az egyik kicsikót és vitte ki a sátor elé rakott nádszárnyékba. Amint megcapta a kinti hideg a kis jószágot, megdudorgott. Két éber anyakanca állott szemben a sátornyílással, mintha csak várták volna, mikor hozák kicsinyeiket ki. Néztek nagy tiszta szemmel a kunra, aki ölében tartotta az egyik kis csikót.

— Nézzed, ez annak a csillagoshomlokúnak a csikaja, de én most a másiknak, a hókaorrúnak nyújtom — tette a hóka elé a kicsikót. Az anyakanca megszagolta a csikót, aztán keservesen felnyerített, míg a csillagoshomlokú visszatartatlanul hágtott a csikajához.

— Mondd, ki tanította meg erre az oktalan állatot, hogy ennyi értelem találtassék benne? — állott mosolyogva a kun.
— Isten! — szólott halkán a fiatal pap.
Sietős lépéssel hozta ki a nyugtalan hókaorrú ló csikáját is a kun, aztán magukra hagyták a boldog anyaállatokat.

Péter atya is megbéredt, mire betértek a sátorba. A barát első útja a beteghez vezetett, aki azonban egyenletes alvással nyugodtan feküdt.
— Meg fog gyógyulni — fogta meg a kezét az alvó betegnek, míg a kun minden szavát itta a barátának.

Ektelen zajjal rontott be éppen ezekre a szavakra három vénember. Megállottak a kun előtt és egyik mérgében kiköpött a földre és vicsgórgó foggal mondta:
— Eladtad a mi Istenünket a nyugati Isten papjának.
— Hordd el magad, Csontos, mert se kedvem, se időm veled civódni!

Úgy, olyan keményen mondta ezeket a szavakat a kun, hogy a vénség meggargyultan állott, míg a másik kettő csak látogott, de egyetlen szót ki nem tudott ejteni.
— Elárultad a fajtád, hütlenné lettél törzsedhez, nem lehetsz többé a mi vezérünk! — ugrált a vénember, mint valami veszett bakkecske.

— Miért nem gyógyítottad meg öcsém, Kurtajt? — fonta össze két karját a kun.
— Mert a rossz hatalma erősebb, mint az emberé.
— Ez az idegen pap úr, lássad, meggyógyította, ha szemed van, láthatod, nyugodtan alszik!...

— Honnan tudod, hogy nem az én varázsom ereje hatott? Miért éppen az idegen Isten papja, azért, mert te árultál el minket, aki nyelvüket beszéled, aki a magyar király úr szállásán tanult meg az ő szokásaikat. El kell pusztulnod, ezt határoztuk valahányan föléd!... — táncolt a vénember, mintha ezzel akart volna nyomatékokat adni rekedt hangjának.

A másik kettő hajbökölt, mintha csak a szájukból vette volna ki társuk a szót.
A kun még mindig összefogott két karját szorongatta, aztán tapsolt hármat. Tatár-szolgák siettek be, akiknek elformált, összeszabdalt arcán az elszántság vicsořított.

— Kötözzétek meg őket, aztán vágiatok jeget a tavon. Előbb merüljön el ez az atkozott kutya, aztán a másik kettő — intett a rekedthangú néregzsákra a kun. — Toporzékol, harapott, rugott a kis ember, de a keménymarkú tatárok máris güzsbakótták a három vénséget és vitték.

— Kemény ember vagy — mondta halkán Péter atya.
— Ha én nem teszem meg velük, akkor ők cselekesznek velem hasonlóképpen! — mondta a kun, mozdulatlan arca egyetlen rándulása nélkül.

— A népünknek törvényei vannak, az él, aki jól és előbb használja ezeket a törvényeket...

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó Iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétlen nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Levelezés

Szeretne levelezni hajdúföldi magyar lánnyal, aki sok örömet tudna szerezni egy orosz földön küzdő magyar honvédnek. Molnár János örv. Tp. F-887. 497

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt keresek azonnali belépésre, Szoboszlav, Szelecsényi-u. 24. 510

Bejárónő felvétetik a dél előtti órákra, Arany János-u. 34. Thomas. 508

Betöltendő állás nőknek

Lapkézbetöltő nőket fixfizetéssel felvesszünk, jelenleg Kezdi a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56.

Varrólányok felvételnek, Kóváry Miklós szücszmester, Püspöki palota. 507

Külfutóleány ügyes, megbízható 15-16 éves felvétetik, Takács János — Batthyány-u. 4. 502

Betöltendő állás férfiaknak

Lapkézbetöltő azonnalra felvesszünk lapunk kiadóhivatala. Jelentkezés egész nap, Piac-utca 56. szám alatt.

Jómagaviseletű erős fiatal állandó munkára felvesszünk, Csapó-u. 67. 506

Negy középsikolát végzett tanulóút felvesszünk Cserépy Sándor látészersz. Ferenc József-út 24. 435

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszereit eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Sírkövek műköből és termésköből mérszálak gyűmölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Művészvárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Tyúkszemvágó szalonom Simonffy-utca 7. Telefon: 24-86, viléz Sövényi. 504

Szőrme bundákat javítok, alakítok, festek, Vesztek, eladók. Kóváry szücszmester, püspöki palota I. 31. v. 968

Szoba, konyhát különbejáratú bútorozva, vagy üresen és részbeni élelmézesést ad háztartási munkáért önelőző idős magános férfi, József kir. herceg-utca 8. emelet 3. alatti lakásában, D. Bajta. 505

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsereél vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Neves mesterek olajfestményét olcsón kaphatja meg kiadóhivatalunkban. 670

Ekszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél — Hatvan-utca 2. 76

Fuvarleveleket felülvizsgál, visszatérítési és kártalanítási ügyeket vállal Mester András fuvarlevél felülvizsgáló iroda. Hatvan-utca 1. I. 38

Bébi- és gyermekzőknik főzhető kivételben megrendelhető Pethő kézmunka iparában, Szent Anna-u. 10. Harisnyafejlesztés, talpalás, Női kötélkabátok készítése, összeállítás — hozott anyagból is. Telefon 32-41.

Aranyat, ezüstöt s briliánst napi árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Oktatás

Tud Ön rajzolni? Tanuljon rajzot, festőművészetet, Debrecen, Kálvin-tér 3. Úvegterem. 494

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma: 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkártyajutalom. Batthyány-u. 1. 495

Lakás-és szoba-kereslet

Különbejáratú üres szobát keresek okt. 1-re. — „Biztos fizető” jellegre. 422

KERESEK október 1-re egy szobás, fürdőszobás lakást. Közvetítőket jutalmazok — Ajánlatokat „Sürgős” jellegre a kiadóba kérek. 298 v. v.

Aki egyetemi hallgatóknak v. hallgatóknak la kást akar kiadni, jelentse ezt be a szerkesztőségben, v. a Központi Egyetem kapujánál. Tel. 25-00. Ellenszolgáltatásként az egyetemi hallgatók házi-tenitást is elvállalnak. 501

Kereslet

Golyósrést, középnyagságút, megvételre keresünk: J. özséf kir. hg.-u. 16. Nyomda. 509

Egy jókarban levő férfi teli kabátot megvételre keresek. Cimet a kiadóba kérek. Ny

Öcska vasat, fémeket, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hejcserek és nészárosok figyelmébe! Csontnulladékat a legmagasabb napiáron veszek Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napiáron veszek Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy. utca 21., délután 3-4-ig. 696

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 673

Autó, motor, kerékpár

300 kbc. üzemképes motorkerékpár jó gumikkal eladó, Kiss-u. 8. sz. Ny

Butor

Miünk a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Modernháló, konyhaberendezés, kombinált szoba, rekamié, fotelek, szalon, divány eladó. Kossuth-utca 51. 71

Használt bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Telefon: 28-26. Jörvényszéknél saját ház.

Eladó földek: Ondódon 20 sold elsőrendű fekete föld jó tanyával. Ondódon, 10 hold legkisebb feketeföld tanya nélkül. Látóképek állomás mellett 2 hold legprímabb fekete föld. Hatápi állomástól hét kilométerre 7 hold jó homokbirtok. Debrecen-től 14 km-re 7 hold tanya nélküli közepmínőségű homok. 509

Hangszer

Kifogástalan állapotban levő His Master's Voice táskagramofon új lemezekkel eladó Domokos Lajos-u. 26. sz. 425

Egy 12 basszusos tangó-harmónika eladó. Komoly vevők Kétmalom-u. 6. udvari lakásban érdeklődjenek. 463

Birtokbérlet

Ebesen 47 hold föld kiadó. Értekezni Kossuth-u. 69. 5. ajtó, d. u. 2-4 6-8-ig. 496

Szülő, gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba, konyhás lakással keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Irásbeli ajánlatokat „Tízezer pengő” jellegre a kiadóba kérek. 732

Eladó állatok

Két 8 hónapos malac eladó Hajvan-utcai kert — Gyepűsor 27. 1842 Ny

Különféle

Betegség folytán eladó sürgősen egy keskenyfilmes mozi teljesén új, complete berendezése. — Cim a kiadóban. 385

Eladó ingóság

Új Tékete gyapjú szűr eladó. Piac-u. 22-24. házfelügyelőnél. 503

Töltőkölyha Perpetuum 120 km fűtésre meglehetően eladó. Szoboszló-út 11-d. 500

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.

Nagyszabású egyházépítő munka bontakozik ki az alsószabolcs-hajduvidéki református egyházmegye közgyűlésén

Dr. Benkő Géza a hitbuzgóság és az egyházszeretet megerősítéséről

Az alsószabolcs-hajduvidéki református egyházmegye nagy érdeklődés mellett tartotta meg évi rendes közgyűlését Debrecenben a vármegyei tanács-teremben. Ott láthattuk az egyházmegye tisztviselői közül dr. Benkő Géza országgyűlési képviselőt, dr. Márton Gábor hajdúszabolcsi, dr. Szalkay Antal hajdúböszörményi polgármestereket Hajdúnánásról Somogyi Pál, Nagy Imre lelkészeket, dr. Tóth Lajos főgimnáziumi igaz-

gatót, Mikó József igazgatótanítót; Hajdúszabolcsról Békényi Lajos, Fehér János lelkészeket és még másokat.

Bartha László esperes, püspökladányi lelkész az Apostolok cselekedetei I. rész 6. 7 és 8. versének felolvasása után áhitatos imát mondott, majd Rásó István, Hajdú megye alispánja, egyházmegyei gondnok, tartotta meg nagy figyelem közben megnyitó beszédét.

Rásó István a hősi halált halt Kormányzóhelyettes áldozatos példamutatásáról

Mint az egyházmegye gondnoka, egyházi örökös tisztesség képest — mondotta Rásó István —, minden évben az egyházmegyei közgyűlésen meg szoktam emlékezni azokról a vezérgondolatokról és irányelvekről, amelyek egy év tapasztalataival, eseményeivel kapcsolatban, helyesnek ismert régi ösvények megtartásával, de avísi viszonyok változásával szükséges új utakon való s ha kell fokozatos áttéréssel biztosítják egyháznak érdekének, főleg jövő megmaradásának munkáját.

Méltóztassék megengedni, ha ez alkalommal ettől eltérőleg az emlékezet fátylóját gyujtom meg s annak világánál hódolva hívom fel a mélyen tisztelt Egyházmegyei Közgyűlés tagjait ifjú Kormányzóhelyettesünk, néhai vitéz nagybányai Horthy István emléke iránt — s az én gyarló szavaim helyett az 5 ragyogó példája adjon útmutatást ma és minden időben mindnyájunk számára.

Múlt év augusztus 20-án a szentistváni magyar állam megalkotójának nemzeti ünnepén érte a súlyos csapás és mélységes gyász hazánkat és nemzetünk a minden magyarok büszkeségével és szeretetével övezett vitéz Horthy István kormányzóhelyettesünk hősi halálával.

Az egész teremtett földre kiterjedő világégés minden szörnyűsége és az országok, népek, fajok sorsát eldőntő napi események sokszor lélegzetűnket elállító forgataga sem tudják elhomályosítani a magyar lelkében ennek a megdicsőült vezérnek az alakját, akinek személyében a vitézség eszményével tündöklő és haláltmegvető bátorsággal harcoló katonai, másfelől a kötelességteljesítésben, a munka vállalásában öntelődözásra kész magyar honpolgár két tündöklő alakja forrott össze.

Ezeréves magyar életünknek igen sok, például és mintaképpül álló hősi alakja díszíti a legnagyobb tanítómesternek, a magyar történetnek nemzeti kálváriáját s ezek közé méltán sorakozik fel Horthy István alakja, aki szemünk láttára adta a példát, az útmutatást, hogy az első sorban magyar s csak azután vallás és egyházi érdekek szolgálataiban álló magyar református egyház tanításainak is megfelelőleg az egyéni, múltó értékeken felül emelkedve, minden igaz magyarnak felekezeti különbség nélkül a nemzet egyetemes érdekeinek mindent, valást, rangot, méltóságot, kincset

hatalma alá kell rendelniök. — A boldog feltámadás ígértét prédikáló egyház tanításai szerint nemcsak az életnek, hanem a halálnak is meg van az éltető, munkáló és buzdító szerepe, mert hiszen a létért való küzdelemben, ami egyaránt folyik szemünk láttára az egyének, fajok, nemzetek és országok között, sőt földrészek között, mindig a legkiválóbb egyedeik által hozott áldozatok, az önzetlennél végzett munka és a közönség érdekében halált megvető áldozatkészség a vallási és nemzeti hőseknek példái mutatják

Barta László esperes jelentése

Ezután Bartha László esperes terjesztette elő nagyszabású jelentését a múlt évi közgyűlés óta lefolyt eseményekről. Kegyeletes szavakkal parentálta el az időközben elhunyt dr. Hadházy Zsigmond ny. főispán egyházkerületi tanácsbíró, Baróthy Béla tetőtleni, Bakóczy Béla hajdúböszörményi, Demjén Ferenc hajdúszabolcsi, Kállay Sándor püspökladányi lelkészeket. Emléküket a közgyűlés jegyzőkönyvében is megörökítik. Beszámolt arról, hogy Dr. Révész Imre püspök az egyházmegyében kétszer is végzett áldott szolgálatot. 1942 november 20-án az ő püspökladányi, valamint 1943 szeptember 5-én a Fehér János hajdúszabolcsi lelkészbeiktatásán s ezeken kívül a Kollégium javára Balmazújvárosban, Hajdúhadházon tartott előadásokat. Mindenkor vele volt az egyházmegye fáradhatatlan gondnoka, Rásó István is. (Lelkes eljenzés.)

Dr. Benkő Géza a hitélet elmélyítéséről

Dr. Benkő Géza egyházmegyei tanácsbíró, országgyűlési képviselő tiszteletének és megbecsülésének ad kifejezést abból az alkalomból, hogy Bartha László esperes egyhangúlag választották meg püspökladányi lelkészé, valamint, hogy most tölti be esperesi működésének huszadik évét. Habár az egyház szerinti aggodalomra nincs is ok mégis a hitbuzgóság és az egyházszeretet tekintetében lehetnek kívánnivalók. A templomok nem igen bizonyulnak szűkeknek. Szeretné látni a fokozottabb áldozatkészséget és a hitélet elmélyítését. Idézi Ravasz élet elmélyítését. Idézi Ravasz püspököt, aki szerint a jövő emberének lelki embernek kell lenni. Minden keresztyén egyháznak meg kell mozdulni azért, hogy az új békekötés az igaz-

az utat a következő nemzedékeknek s szabják meg feladatukat sokszor századokra.

Sok-sok nemzeti hősi és vértanúink halála így vált a magyar sors, a magyar jövő formáló erejévé s így lesz Horthy István halála is az ő hősi áldozata révén nemzetnevelő érték s a többiekével együtt a magyar faj megmaradásának biztosítéka.

Mert mindaddig, amíg a magyar nemzet a két legszentebb eszmé: a haza és a vallás megvédésének harcaiban ilyen kiváló hőseket tud felmutatni s mindaddig, amíg ezeknek a kiváló magyaroknak élő emlékezte az elkövetkezendő nemzedékekben az áldozatkészségnek és önfeláldozásnak éltető, megtartó ereje lesz: hazánk és nemzetünk, benne egyházunk jövője biztosítva van.

Mélyen leborulva hát az isteni kegyelem és bölcsesség előtt, aki adta nekünk, magyaroknak Horthy Istvánt vezérül, halálában pedig tündöklő példának, emberi kegyeletünk és emlékeztünk jeléül rövid, néma magunkbaszállással áldozunk dicső emlékének.

Mélyen tisztelt Egyházmegyei Közgyűlés! Ezekből az értékektől áthatva mély tisztelettel üdvözlöm közgyűlésünkön megjelent alkotó tagjainkat, egyházmegyei közgyűlésünket előköltársammal egyetértve megnyitom.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a megjelentek igazolásával megalakult a közgyűlés.

Az egyházmegye életére vonatkozó statisztikai adatok felsorolása után örömmel állapította meg, hogy az egyházmegyében az ártó pártók az idők komolyságához illően végzik kötelességüket!

Megerősítette a közgyűlés Bartha László, Kovács Lajos püspökladányi, Puskás Lajos tetőtleni, Nagymáté László tiszacsegei, Fehér János hajdúszabolcsi lelkészek megválasztását.

Dr. Molnár Béla m. kir. kormányzótanácsos, balmazújvárosi lelkész, egyházmegyei főjegyző indítványára Bartha László esperesnek buzgó és fáradhatatlan munkásságáért nagy lelkesedéssel köszönetet szavaztak, majd a megüresedett világi tanácsbírói, két lelkészi tanácsbírói és a hajdúböszörményi leánygimnáziumi képviselői tisztségre november hó 10-iki határidővel kintűzték a szavazatok beadását.

ság és a keresztyén szeretet jégében történjen, különben ez a béke sem lesz tartós s az európai kultúra és keresztyénség felett megkonduhat a lélekharang. Ezért kötelessége az egyháznak, hogy az emberek lelkét erősítse és vegye fel a harcot a kishitűség ellen. Egyébként a maga részéről méltányolja az egyházmegye egyházi férfijainak lelkes munkáját.

A lelkészjelölt bizottság rendes tagjai lettek Bartha László (elnök), dr. Molnár Béla, vitéz dr. Hadházy Ferenc, póttagok Molnár Zoltán, dr. Rásó Gyula. A megüresedett egyházkerületi képviselői tisztségre (a dr. Hadházy Zsigmond helyére) vitéz dr. Hadházy Ferencet, póttagul dr. Rásó Gyulát választották meg.

Új tanítók eskütétele

Majd az újonnan megválasztott Juhász Ibolya, Saskóvári Irén büdzentimihályi, Csokayné Balogh Irén püspökladányi, Apostolné Ember Mária hajdúnánási, Nagyné K. Nagy Eszter tiszalöki tanítónők, Lehocz József vámospércsi tanító és Burpán Sándor balmazújvárosi kántor letették az esküt. Bartha László esperes intézte hozzájuk szép buzdítóbeszédet, amit hálásan köszöntek meg.

Egyházmegyei tanítóképviselekül Görög Sándor hajdúszabolcsi és Szöke Gyula hajdúböszörményi igazgatótanítókat választották meg.

Az egyházmegyei tanács rendes tagjai lettek névszerint tífkos szavazással: dr. Molnár Béla, Molnár Zoltán, Kovács Lajos, vitéz dr. Hadházy Ferenc dr. Kiss István, Súlyk Ödön, póttagok: Somogyi Pál, dr. Rásó Gyula.

Molnár Zoltán a belmissziói munkáról

Molnár Zoltán hajdúhadházi lelkész, az egyházmegyei lelkészi értekezlet elnöke ismertette részletes jelentését a belmissziói munkáról. Ennek kapcsán előterjesztette az alábbi adatokat:

A gyülekezetek lélekszáma 154.861. Templombajárók száma hétköznap átlag 1121, vasárnap 11.765. Urvaországos alkalmainak száma 157. Az urvaországban részesültek átlagos száma 8805. Évi perselypénz 8278

pengő 03 fillér. Áttért 70. Kitért 35. Házasságkötés: tiszta református 888, vegyes 178. — Megegyezés az egyház javára 111, megegyezés az egyház kárára 95.

Egyházközségi elített 30. Egyházkövetés 2.

A missziói munka fokozására több egyházmegyei körzetet alakítanak, így Hajdúböszörmény Püspökladány székhelyel.

Dr. Benkő Géza a szociális segítésről

Dr. Benkő Géza a szociális feladatokra hívja fel a figyelmet. Már most is, de a háború után még fokozottabban nyomul előtérbe ennek nagy jelentősége. Óriási feladatok volna itt, de sajnos, eddig sem az egyházi, sem a világi férfiak nem lettek erre ránevelve. Ám reméli, hogy mégis eredményeket tudnak elérni ezen a téren is. Kivánatos volna a segélyezés összegének feltornázása és nagyon fontosnak tartaná, ha az evangéliummal együtt szolgáltathatnák ki ezeket a szociá-

lis előnyöket. Egyébként a jelentést köszönettel elfogadja.

Rásó István rámutat arra, hogy állandóan kéri a lelkészeket, tanítókat, hogy különösen most legyenek a szociális munkát végző közigazgatás hathatós segítségére. A főispán nagy lelkesedéssel szervezte meg az egész megyében a Bajtársi Szolgálatot s nagy tér nyílt itt is a tevékenységre.

Molnár Zoltán a tanyai misszió tevékenysége kapcsán referál arról is, hogy Polgár község két missziói lelkészi állást kér.

Második lelkészi állást szerveznek Hajdúhadházon

Hajdúhadházon, ebben a népes gyülekezetben, az egyházmegyei lelkészi értekezlet a második lelkészi állás megszer-

vezését javasolja, amit a közgyűlés meleg támogatással teljesít az egyházkerület elé.

Ne mellőzzenek senkit sem az előléptetéseknél

Súlyk Ödön a tanügyi bizottság rendkívül mélyreható és nagy elismerésre talált jelentését mutatta be. Ennek során emelkedett hangon emlékezett meg Jómódú Rezső tanítóról, aki a Don mellett harcokban hősi halált halt. Emlékének méltó módon áldoztak. Indítványára az egyházmegyei közgyűlés felterjesztést tesz az egyházkerülethez: járjon el a kultusz-kormányfővel, hogy valamennyi,

a törvényesen előírt szolgálati idővel rendelkező református tanító lépjen elő a VII. fizetési osztályba s ne mellőzzenek senkit sem. Különbösen jólesően számolt be arról, hogy a népoktatásra fordított összegek úgy az állam, mint az egyház részéről emelkedést mutatnak. Népiskolai felügyelőnek és tanügyi bizottsági tagnak vitéz Molnár Gusztáv tanítót választották meg.

A Hatvan utcai temetőben kiraboltak egy sírboltot

Szokatlan és — amint a jelekből megállapítható — nagyszabású bűntény történt az elmúlt nap a Hatvan utcai temetőben, a városnak ebben a gyarús negyedében. Ismeretlen tettes a temető egyik sírboltját kibontotta és a sírboltban lévő koporsókat is felfeszítette.

A bűntényre dr. Csáthy Dezső debreceni ügyvéd feljelentésére derült világosság. — A Csáthyak család sírboltját kibontotta ugyanis fel az elvetemült tettes, amit az ügyvéd az elmúlt nap fedezett fel, amikor friss virágokat vitt a sírboltba.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy a tettes felfeszítette a koporsókat is, arra nézve azonban egyelőre senki sem tud felvilágosítást adni, hogy vajjon elvitt-e valamit a koporsókból. Tettét nyilvánvalóan az-

zal a szándékkal követte el, hogy a halottakon lévő ékszereket vigye el, a hozzátartozók azonban eddig még nem tudták megállapítani, hogy mi hiányzik a feltört koporsókból. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Hirdetmény. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1943 szeptember 16-tól, esztörtéktől kezdve további intézkedésig csak hétköznapokon, a 12. sz. viszonylat Máv. p. u.—Gazdasági Akadémia vonalon a Vigadóútól 14 ó 25 perckor induló és gazdasági Akadémiától 13 ó 45 perckor csak a Vigadóig közlekedő villamos járatot sem a forgalomba állítjuk. A Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatója.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felemelt, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-11 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MHP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungaria” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f.

— **Tasnádi Nagy András** műtétet hajtottak végre. Tasnádi Nagy Andrást, a képviselőház elnökét hétfőn délután az egyetem orv-gége klinikáján arcüreggyulladásával kapcsolatban sürgősen megoperálták. Az operáció ugyan nem volt veszélyes, a betegnek mégis teljes nyugalomra van szüksége és emiatt három-négy napig látogatókat nem fogad.

— **A m. kir. belügyminiszter** alá rendelt városi számvevőség Debrecenben, érettségizett fiatalembereket díjnyújtással alkalmas. Ajánlatot a számvevőség főnökéhez (Városháza, I. em. 9. sz. szoba) kell beadni.

— **A Baross Szövetség** textilszakosztálya ma este hat óra körül a Szövetség helyiségében: Ferenc József-út 9. értekezést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel a tagok megjelenését kéri az elnökség.

— **A Csapó-utcai egyházközség** vegyes bibliaköre ma délután 6 óra körül tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. sz. alatt lévő gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházközség vezetősége.

— **A m. kir. Gazdasági Akadémia**n a beiktatások és beiratások szeptember hó 15-ig tartanak. Az előadások szeptember 17-én kezdődnek. Az akadémián az ünnepélyes megnyitót szeptember 16-án lesz.

— **B. Mária Magda** táncintézetében f. hó 19-től minden vasárnap 7 órától **össztánc**, — 25-én pedig gyermektanfolyam kezdődik. Péterfia 30.

OLVASSA minden déiben a **Tiszántúli Déli Hírlapot.**

— **Ki korán kel, aranyat lel.** Ezt a közmondást fényesen igazolta az elmúlt nap özv. Balogh Lászlóné hajnali lelete. Korai hajnalban kelt fel és Biró-utca 10. szám alatt házában kapuja előtt egy kosarat talált, melyet megvizsgálva megállapította, hogy az különböző „kellemes” dolgokat tartalmaz. A kosárban szőlő, szilva és néhány kiló szalonna, valamint egy retikül két pénztárcával, melyekben 10 pengő készpénz volt, néhány gomolyag cérna és több asztalkendő volt. Valószínű, hogy egy menekült tolvaj hagyta a kosarat Balogné kapuja előtt. A rendőrség megindította a nyomozást annak a kiderítésére, hogy kitől vitték el a kosárban lévő holmikat.

VIGYÁZZATOK!

Lét és nemlét határa most ez. Minden ember vigyázzon itt. Vigyázzon minden magyar ember Soprontól egész Zagonig.

Testvér, ha otthon forgatod Szórazokva a rádiót S a négy táj felől sült galambot Iger az s minden földi jót,

Jól vigyázz a magyar beszédre. Mert ott magyar csupán a hang. De idegen, szörös a szív, S veszted akarja a bitang.

S ha lepcsés szájak a füledbe Sújgák ugyanezt idebenn: Azokat karoddal eléred. Intézd el őket röviden.

Ezer év óta nincs barátod. Csupán csak egy: a fegyvered. Ehhez ragaszkodj görcsösen. Mert ez tart ki híven veled.

Ez az egy, ki hűséges hozzád. Ha hű vagy hozzá, senki más. Testvér, ha most eltevédnék, Nincsen többé feltámadás!

KIRALY TIBOR.



— **Évadnyitó a kistemplomi egyházközségben.** A kistemplomi egyházközség vezetősége ezúton hozza a gyülekezeti tagok szíves tudomására, hogy a szokásos központi bibliakör ma, szerdán délután 5 órakor ismét megkezdődnek a Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti teremben. A bibliakör ezennel minden szerdán ugyanazon helyen és időben megtartatnak. A bibliakör régi tagjait és minden érdeklődő testvért szeretettel hívja és várja az egyházközség vezetősége.

— **Összetaposta a bika, sérüléssel belehalt.** Súlyos szerencsétlenség érte Ujfalu László 32 éves, nyírcsádi lakost, akit a megdühödött bika taposott össze. Itatás közben történt, hogy a község bikája valamitől megriadt és apólotjának támadt. Ujfalu Lászlót véletlenül érte a bika támadása, így a szerencsétlenséget elkerülni már nem lehetett. A megvadult állat összetaposta Ujfalu Lászlót, akit súlyos gyomorrepedéssel kórházba szállították. Megmenteni a sérültet nem lehetett, hashártyagyulladás lépett fel és háromnapos szenvedés után meghalt.

— **B. Mária Magda** táncintézetében október 1-én diáktanfolyam kezdődik. Péterfia 30.

— **A cigány a kemencén keresztül lopta meg cigánytársát, míg az a temetésen volt.** Varga Antal pocsjai sármunkás cigány napokkal ezelőtt a csendőrségen panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki az ő távollétében lakásának konyhaajtáját felfeszítette, majd bebújt a kemencébe s annak falát beborította, a keletkezett résen keresztül bemászott szobájába és onnan nagyobb mennyiségű kenyér- és nulláslisztet lopott el. A csendőrség feljelentés alapján széleskörű nyomozást indított és a tettest sikerült is elfogni László Antalné Lakatos Erzsébet sármunkás személynében. — László Antalné kihallgatása során elmondta, hogy Varga Antal Bibarkeresztesen járt temetésen és ő ezt az alkalmat használta ki a betörés végrehajtására. Az eljárást megindult el-

Uj tananyaggal bővül a máramarosszigeti m. kir. állami faipari szakiskola most megnyitó I. osztálya

A máramarosszigeti m. kir. állami faipari szakiskola Igazgatósága felhívja azoknak a szülőknek figyelmét, kik gyermekeiket a faipari pályára adni óhajtják, hogy az iskola tanmenetében nemcsak az asztalosipar elsajátításához szükséges tantárgyakat adják elő, hanem a fatervezés, erdőgazdaságtan, erdőbejárás és mérés, fűrészüzemek és fagémunkáló gépek ismertetése is szerepel.

A gyakorlatokat a tanulók az állami fűrészüzemekben végzik. Az Igazgatóság megtette a szükséges lépéseket arra, hogy az erdélyi és felvidéki fűrészüzemekben elsősorban az iskolát elvégzett tanulókat alkalmazhassák.

Az iskolákban a kiképzés 3 évig tart. A végbizonysítvány kártyaszómnív viselésére jogos nem ad. Felvételt jelentkezőknek azok, akik a polgári iskola IV. osztályát, vagy VIII. elemi osztályt végezték.

A tanév november hó 3-án kezdődik. Beiratások október hó 30-án vannak.

Az I. évfolyamra október hó 1-ig kell jelentkezni az Igazgatósághoz címzett kérvényben. A kérvényhez mellékelni kell a születési anyakönyvi kivonatot, nyelvtanulási bizonyítványt és az iskolai bizonyítványt.

Az iskolának tanulóthona van, ahol a tanulók havi 80 pengőért lakást és teljes ellátást kaphatnak.

Bővebb felvilágosítást az iskola Igazgatósága ad: Cím: M. kir. állami faipari szakiskola Igazgatósága, Máramarossziget, Kossuth Eötvös-utca 6. szám.

— **Másodszor virágzó és gyümölcsös is hozó almafa Debrecenben.** Erdekes természeti tüneményt észlelnek Debrecenben, az Eötvös-utca 80. szám alatt, Erdei Mihály timárnester házában udvarán. Egy almafa, amely első termését bőszégesen leadta, virágba borult másodszor is, sőt már diónagyú almái is van rajta s ha az idő ránézve kedvezően alakul, még be is érik. A nem mindennapi tüneménynek sok nézője van.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat SZERETELI HULLAMHOSSZ

Szeptember 14. Kedd. Ezúttal a Magyar Rádió útján a következő megnyugtató üzenetek érkeztek:

Debrecen: Szabó Gábor honvéd az F. 681. tábori postáról szeretettel köszönti szüleit s örömmel közli, hála Istennek, már jól van, a kórházat rövidesen elhagyja s hazajön. Addig is sok levelet vár úgy szüleitől, mint hozzátartozóitól és ismerőseitől. Szeretettel csókol mindenkit.

Debrecen: Sarkady József zászlós az F. 708. tábori postáról csókolja szüleit, hozzátartozóit. Közli, hogy **őccse közel jár hozzá, de még rendeltetési helyére nem érkezett meg.** Egészséges, csomagot és levelet vár.

Következő honvédek szeretettel köszöntik hozzátartozóikat s megnyugtatták őket, hála Istennek teljesen egészségesek. Arra kéri, ne aggódjanak értük s minél előbb és minél többször keressék fel őket lapjakkal, illetve levelekkel. Megnyugtató üzeneteiket, szeretetteljes csókjaikat s szíves levelezeteiket küldik következők:

Karcag: Kovács Imre zászlós a K. 791. tábori postáról nagyamájának, özv. Kovács Imrenének névnapja alkalmából sok minden jót kíván és szeretettel gratulál.

Mikepércs: Gombos József őrzető a P. 939. tábori postáról

ról feleségének, szüleinek. **Biharnagybajom:** Makra Sándor szakaszvezető a K. 791. tábori postáról szüleinek, feleségének és családjának. A csomagot megkapta, nagyon szépen köszöni. Külön is közli, hogy levelet vár.

Hajdúböszörmény: Kiss Gábor honvéd a P. 939. tábori postáról szüleinek és Makláriéknak.

Békésesaba: Simon II. József honvéd az F. tábori postáról feleségének, szüleinek és testvéreinek.

Békésesaba: Schuch Pál őrzető az F. 472. tábori postáról feleségének, szüleinek.

Békésesaba: Rajtar Mihály honvéd az F. 472. tábori postáról feleségének, szüleinek, testvéreinek.

Tetőtlen: Bordán Imre honvéd az F. 112. tábori postáról szüleinek és menyasszonyának.

Karcag: Hamar Kálmán főhadnagy az F. 867. tábori postáról szüleinek és ismerőseinek. **Örömmel közli, hogy szabadságra október első napjaiban jön.**

Debrecen: Katona János honvéd a Z. 610. tábori postáról szüleinek, sógorának, hozzátartozóinak és ismerőseinek. Levelet vár.

Rádióüzenetünk közlését holnapi számunkban folytatjuk. (Adjon Isten szebb jövőndöt minden magyarnak!)

Gyászrovat

Hüse Péterné szül. Dobi Sára 57 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából az ág. ev. egyház szertartása szerint. Lakás: Barcaság-utca 36. **Gebauer** cég rendezi.

Özv. Tiller Károlyné szül. Walastyan Mária 77 éves korában, özvegyiségének 6-ik napján csendesen elhunyt. Temetése pénteken délután három órakor lesz a Köztemető 2. A. ravatalozójából az ág. ev. egyház szertartása szerint. Lakás: Andrássy-út 12. **Gebauer** cég rendezi.

Idős Kerekes István m. kir. nyugal. esendőralhadnagy életének 70-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. A. terméből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Szeremlei-utca 3. szám. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2.

Orosz Gyuszika csecsemő temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemetőből római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után. Lakásunk: Száraz Ferenc-utca 5. szám. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Sain Istvánné Nagy Pirokska 45 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Nagyhortobágy, Mát. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

Bajdó István 66. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozójából. Lakás: Apaffy-utca 33. **Bartha** vállalat végzi.

— **Özv. Albert Károlyné Domján Zsuzsanna** 86. évében elhunyt. Temetése ma délután 5

órákor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Maróthy György-utca 10. **Bartha** vállalat végzi.

— **Bajt csináltak a hadházi legények.** Az elmúlt nap néhány hadházi legény özv. Veres Gáborné hajdúhadházi korcsmájában szöszögött. Az izsgatás nem folytatható le egészen simán és céltalanul, mert mikor befejezték, a tulajdonos felfedezte, hogy 150 pengője szőrn-lában eltűnt. Feljelentést tett a gyanús vendégek ellen és a rendőrség is megindította az ügyben a nyomozást.

— **Német gyorsíró-tanfolyam kezdődik** október elején a Simai Magdolna és Sipkovits Béjáné Slezák Mária gyorsíró-gépiró- és szépiróiskolájában, Piac-u. 73. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám 5548/1942-43.

— **Debrecen sz. kir. város Zeneiskolájában** szeptember hó 15-én 16-ig és 18-án délelőtt 10-től 12-ig és délután 4-5-ig lesznek a felvételi vizsgák az új növendékek részére. Ugyanakkor azon volt növendékek részére, akik júniusban nem vizsgáztak le, pótvizsgát tartunk. Ennek díja 40 P. Új és régi növendékek részére beiratkozás naponta délelőtt 10-12-ig és délután 5-6-ig.

— **Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában,** gépiróiskolájában szeptember elején tanfolyamkezdés. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. (Batthyány-u. 1.) Telefon húszhetvenhét. Debreceni tanker. kir. főig. eng. száma: 6475-1941-42. Helyesírástanítás.

— **Tolvaj járt az Arany Bika söntésében.** Az ismeretlen tettes záróra után hatolt be a söntésbe és az itt lévő szekrényből ellopott egy férfi nyakkendőt, egy borotvaszáppant, valamint filmtekeréseket s evőeszközöket. A rendőrség egyik gyanúsítottat őrizetbe vette, de az igazgató, hogy bármi köze lenne a lopáshoz.